

# 有爱陪伴不孤单:5名留守娃进城“益”起过中秋

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 刘 睿 孙 慧 见习记者 费 捷

9月17~18日,由阿里巴巴天天正能量联合《北方新报》共同发起的2021“益起过中秋”活动,特别邀请呼和浩特市武川县西乌兰不浪中心校和乌兰察布市察右中旗巴音中心校的5名留守儿童走进呼和浩特市区,在家人和老师的陪伴下提前过了一个团圆的中秋节。

## 第一次逛博物院

“我们现在走进了远古世界,在这个展厅里,可以看到距离我们今天非常遥远的古生物——恐龙,离我们最近的这只特别高大的恐龙有14米高,根据科学家复原,它的重量达到了9吨重,这个庞然大物看着特别凶猛,但却是食草类恐龙……”9月17日14时许,5名留守儿童在老师和家人的陪伴下一同走进内蒙古博物院,孩子们一边走一边听讲解员讲述展厅里每只恐龙的故事,求知欲满满的眼睛里闪闪发光,其中几个小朋友还当起摄影师,一边参观,一边拿起家人的手机拍照录像。今年10岁的郑可从小由爷爷奶奶抚养长大,这是她第一次和奶奶出远门,全程表现得非常兴奋:“没想到恐龙这么大,爷爷身体不好这次没能来,我要拍些照片回去给爷爷讲讲博物院的故事。”远古世界展厅陈列的是内蒙古自然古生物化石,展示了自30亿年前到1万年前恢宏的内蒙古远古生态环境巨大变迁,其中尤以恐龙家族最让孩子们津津乐道。

从远古世界展厅出来,孩子们又去了解了内蒙古古代民族的历史文化,参观了匈奴、鲜卑、突厥、契丹等古代民族的文物精品,在黄金面具展柜前,孩子们目不转睛地盯着面具啧啧称奇,面具呈半浮雕形状,透着华贵的气质,据说这是辽国萧太后的孙女陈国公主所拥有,“公主死后为什么戴着面具?”“感觉好神秘的样子,背后有什么故事吗?”……孩子们围着讲解员叽叽喳喳地询问,讲解员都一一耐心作了解答。参观结束,博物院的工作人员还给孩子们上了一堂生动的手工课——制作马鞍。在老师和家人的陪伴下,孩子们拿起工作人员事先准备好的剪刀、皮具、金属铆钉、胶水开始动手制作,粘、剪、扎孔……虽然是第一次制作,一个个却有模有样。来自武川县西乌兰不浪的学生崔浩在爸爸的辅助下第一个完成作品。崔浩的父亲在老家务农,母亲在外打工,常年不在身边,此次父亲难得陪他一起参加活动,让崔浩惊喜不已。“虽然有些地方做得比较粗糙,但这是爸爸第一次陪我做手工,这个过程真的很开心,将会成为我今后最美好的回忆。”



## 品尝自助大餐

每到节假日,多数父母都会陪着孩子吃喝玩乐,畅享假期,但这对留守儿童来说,却是一个奢侈的愿望。为了帮助这些孩子圆梦,在结束了一天的旅程后,回到位于呼和浩特市玉泉区锡林南路与南二环交会处的蓝宇花园酒店,酒店免费提供了7间房间供孩子和他们的家人以及老师住宿,并且特意安排了一顿丰盛的自助大餐,骨肉相连、炸鸡柳、薯条、土豆炖牛肉、烧鹅、老鸭汤……还有各种精美的点心和饭后水果。在参加活动的留守儿童中,有些小朋友是第一次吃

自助餐,他们对于这种新式的吃法非常感兴趣,一一排队,学着大人的模样,自己拿着盘子挑选喜爱的食物,这个夹一些,那个夹一点,“少取一点,不要浪费。”看着孩子们盘子里堆积如山的食物,老师适时地提醒。孩子们则吐吐舌头,调皮一笑,拍着胸脯回道:“放心,保证吃完!”整个用餐过程充满了欢声笑语,欢快的气氛也感染着在场的每一个人。“二大爷,你吃这个,这个烤串好吃。”12岁的闫文宣将盘子里的骨肉相连分享给坐在一旁的二大爷。闫文宣的家庭

比较特殊,妈妈在他2岁的时候离家出走至今未归,父亲身有残疾,他从小是由二大爷和二大娘抚养长大。看着懂事的闫文宣,二大爷闫小林动情地说:“他是我五弟的孩子,现在一直是我在照顾,跟我的亲儿子没什么两样。孩子很争气,学习方面从不用我们操心。”蓝宇花园酒店的总经理靳宝平在接受记者采访时表示,蓝宇花园酒店成立虽然只有短短一年时间,但是一直不忘承担社会责任,践行公益活动,希望尽自己所能为留守儿童送去一份关爱。

## 一场美妙的科学旅行

9月17日16时,孩子们在家人和老师的陪伴下走进了内蒙古科技馆。科技馆内各个展区包罗万象,不仅有丰富的自然常识和科技知识,还有很多能让孩子参与、感受、互动的环节,孩子们既兴奋又期待,玩得尽兴的同时还学习了不少科学知识,收获很多。“小朋友们,你们知道火箭是如何发射的吗?现在,我就带大家来探索一下火箭如何升天……”在宇宙与航天科技与未来展厅内,讲解员首先带孩子们观看火箭发射,还没等讲解员说完,孩子们就迫不及待地围在了火箭模拟发射台前,他们眼中闪着亮光,注视着电子模拟发射屏幕,观看完火箭发射后都惊呼“太神奇了”。在1:1比例的神舟飞船天宫一号飞行器模型前,孩子们纷纷拿出手机合影留念,郑可对奶奶说:“我一定要走进神舟飞船里面,亲自感受一下宇航员在这么狭小的空间是怎样生活休息的。”说着,她就跑进了天宫一号仿真仓内,亲自操作起来。在另一个展示区,孩子们观看了宇航员是如何乘坐飞船登上太空的,并通过电子屏幕模拟看到了各大行星的样貌。随后,他们站在了不同“行星”上,通过质量换算看到了自己在各个行星上的体重,他们笑着说:“宇宙太神奇了,我们可以通过科学技术飞上天空了……”离开了浩瀚的宇宙世界,孩子们被小黑屋——全息音响小屋所吸引,漆黑的小屋,戴上耳机,闭上眼睛仿佛身临其境,在一场4D电影中随着风声、雨声的临近,高跟鞋的脚步声一步一步接近自己,又像真实地走进森林深处的鬼屋,孩子们被吓得尖叫起来,其实,这是一副耳机带来的神奇4D音效体验。崔浩说:“这个声音特别震撼,感觉有个人站在我身边,真的很逼真,很害怕。”

在科技馆的参观体验中,孩子们感触最深的是走进了“地震剧场”,现场体验了3~8级的地震震感,在摇晃感中,孩子们感受到了不同震级的摇晃程度,并了解了地震给周围建筑物带来的破坏程度和自然灾害给人类带来的伤害。

与机器人对话、体验各种新鲜的科技产品、了解奇妙的自然现象……孩子们在科技馆玩得不亦乐乎。“太神奇了!这里好多项目都可以亲自体验,不仅满足了我们的好奇心,还增长了知识。”在参观结束后,史新波对记者说,这次的科技馆之行还有些意犹未尽,希望下次有机会还可以再来,探索更多科学奥秘。

益起过中秋

北方新报 阿里巴巴 天天正能量